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工作动态
学校召开本学期第四次教学工作例会
12月9日下午，学校在6号楼205会议室召开本学期第四次教学工作例会。党委书记朱业宏、副校长郑军、各学院主管教学工作副院长、主管学生工作副书记和教务处科级以上干部参加会议。会议由教务处处长陈忠主持，武汉校区以视频直播方式同步举行。
会上，陈忠通报了本周一校长办公会专题研讨本科教学工作的相关内容与会议精神。他说，学校领导在听取教学工作汇报后，每位领导都对教学工作提出了许多建设性的意见与建议。其中，谢红星校长指出，教学工作是立校之本，是学校的底线，他特别强调：教学要与育人相结合，把立德树人作为教育的根本任务；教育应体现公平的原则，要像阳光和空气一样公平的洒在每位学生心上；为此，学校计划设计和实施300计划，即100名长江名师进课堂促学生成才，100名创业导师进校园促学生成功，100名人生导师进寝室促学生成长。朱业宏书记强调指出，教学改革要以学生为主体，要将“三尊三学”落到实处；教务部门要认真分析教学工作中存在的问题及原因，通过分学科调研的方式明确教学目标，将教学工作抓实；学校要召开实践教学专题会议研究如何提升学生的实践能力，最后明确指出教授的第一责任是培养学生，教学工作要形成长江大学的办学思想和理念。
随后，教务处副处长刘逸通报了11月份教学工作的完成情况。从教学运行、考试工作、教学基本建设、实践教学、质量监控与保障、学籍管理、工作量核算、学分制改革和召开2015年学校本科教学工作会议等9个方面对12月的重点工作进行布置，并对考试工作安排与要求进行重点说明。她强调，学校考试工作的宗旨是：树立优良学风，严肃考风考纪，倡导诚信考试，彰显公正公平，所有管理人员都应以人为本，爱才惜才，防患于未然。
郑军在会上说：学校本科教学工作审核评估与资源勘查工程专业认证迫在眉睫，本次召开教学工作例会扩大会议，邀请各学院学工书记共同参加，就是希望教务部门和学工部门携手，共同解决本科教学中存在的问题，提高本科教学质量。他强调，教学管理工作应该直面问题，就怕不知道问题；要创新思想，就怕什么都不想；要积极落实，寻找解决问题的思路和方法。目前，学校工作以教学工作为中心，以学生为导向，以创新为抓手，对此，各学院和相关部门也应与学校保持一致，将调研常态化，及时发现问题、反映问题、解决问题。
朱业宏在总结讲话中指出，教学管理人员要有主见，对分管工作的情况要了如指掌；要主动，用积极的态度不等不靠；要主导，坚持正确的思路、方案、措施不动摇，把握方向，执行到底；通过学习效果验证对学生的贡献，让教学工作成为体现长大教育思想的重要阵地。
 
学校召开2014～2015学年学院本科教学工作汇报与交流会
12月13日上午，部分教学督导专家、各学院分管教学副长、教学办主任以及教务处科长及以上干部在11教学术报告厅齐聚一堂，听取各学院2014～2015学年学院本科教学工作汇报，同时相互交流教学及教学管理工作经验。本次大会由教务处副处长刘乐承主持。
会上，来自26个学院的教学副院长就2014～2015学年学院本科教学工作基本情况、取得的成绩、工作亮点、存在问题及改进措施逐一进行了小结与汇报。督导委员会主任魏中一听完汇报后评价说，虽然本届分管教学副院长大部分是今年9月份换届上任的，但从汇报的情况来看，他们已经熟悉了工作内容、掌握了工作方法、进入了角色，从他们的汇报中看到了成绩，也看到了亮点；同时，也反映出各学院领导班子能够团结一心、尽职尽责，顺利完成本学年的各项工作任务。生科学院副院长严寒表示，作为新上任的分管教学副院长，通过本次汇报与交流收获颇多，一方面从兄弟学院的汇报中看到了自身发展中的不足；另一方面，也能从兄弟学院身上学习工作经验，以更好地解决自身面临的困惑，是一次非常难得的学习机会。
教务处副处长刘乐承在听完各学院的汇报后，对各学院提出了三点要求，希望各学院认真总结本科教学中存在的共性问题，思考一下自身存在哪些不足，兄弟学院有哪些工作亮点值得学习与借鉴。
教务处处长陈忠在总结中指出，本次会议达到了总结与展望、学习与交流的预期目的，对各学院反映的教学团队建设、实践教学条件改善、专业结构调整等问题，教务处将于本学期末再次深入学院进行专项调研，与各学院共同研究解决问题的有效途径，并要求教学质量监控与评估中心对各学院存在的问题和提出的解决措施进行专题汇总，呈送相关部门，以便协助解决。



 电信学院开展青年教师试讲活动
（通讯员 马寅秋）2015年12月21日下午2:30，电子信息学院在长江大学主教1104教室开展了以青年教师试讲为主题的教研活动，本次活动旨在“激励教学创新，提高教学水平，加强队伍建设”，使青年教师综合素质得到一次全面展示，同时为所有老师提供一个彼此了解、相互学习的平台。
电信学院高度重视本次教研活动，参与此次活动的人员有：张正炳、徐爱钧、佘新平、孙祥娥、吴凌云、李永全、邹必昌、杨友平、邱庆、马寅秋、李刚、覃洪英、武磊等教师，在教学院长孙祥娥的主持下，青年教师覃洪英、武磊进行了精彩的二十分钟试讲表演。
首先试讲的是覃洪英老师，她的试讲课程是名称为《digital electronic technology》的双语课程，以流畅生动的英语、自然大方的教态、现代化的教学手段、制作精美的多媒体教学课件及颇具创新的教学内容博得了在场各位教师的首肯。邹必昌副教授作为资深双语课程教师认为：覃洪英老师语言表达十分流畅，所选课程也较为合理。
接下来试讲的是武磊老师，他的试讲课程是《计算机网络》。他严谨细密，条理分明。通过精彩的语言，富有感染力的表情动作和生动有趣的讲解，充分展现了一个优秀青年教师的教学特点。张正炳教授认为：武老师讲课非常生动，是一位非常有潜质的青年教师，建议电信学院多多加以培养，希望其在以后为学院获得更大的荣誉。
最后，孙院长作总结发言，认为每位选手都准备充分，很好地把握了教学内容，展示了教师教学的魅力，通过这个比赛，每个老师都能够受益匪浅，对平时的讲课会有很大的提升。本次教研活动圆满完成。

本科教学工程
“应用化学”专业获批省级“专业综合改革”试点项目
（通讯员 苏晓云）根据《省教育厅办公室关于公布2015年度湖北省本科高校“专业综合改革”试点项目的通知》，武汉大学等50所高校的58个专业点获批为2015年度湖北省本科高校“专业综合改革”试点项目。我校化学与环境工程学院“应用化学”专业位列其中，至此，我校已有国家级“专业综合改革”试点项目1项，省级6项。
“专业综合改革试点”项目是省教育厅、省财政厅“十二五”期间实施的“湖北省高等学校本科教学质量与教学改革工程”项目，也是优化专业结构，加强专业内涵建设，创新人才培养模式，提升人才培养水平的重要举措。教育厅要求各高校将其作为推动教学改革的重要突破口，充分发挥积极性主动性创造性，结合办学定位、学科特色和服务面向等，明确专业培养目标和建设重点，优化人才培养方案，推进培养模式、教学团队、课程教材、教学方式、教学管理等专业发展重要环节的综合改革，促进人才培养水平的整体提升。
由罗跃教授领衔建设“应用化学”专业以立足湖北、面向全国、服务区域经济发展为宗旨，多年来在教学改革领域不断奋进，2008年该专业获批为省级品牌专业，2014年获批为湖北省“战略性新兴（支柱）产业人才培养计划”试点专业，本次获批“专业综合改革”试点项目，将进一步推动该专业综合实力的进一步提升，力争将该专业在“十三五”期间建设成特色鲜明、优势突出，省内超群、全国知名的本科专业。

学科竞赛
艺术学院学子获“第二届长江钢琴杯”青少年钢琴比赛佳绩
2015年12月24日，省教育厅公布了2015“长江钢琴杯”青少年钢琴比赛总决赛最终结果，艺术学院学生获佳绩。
2015年“第二届长江钢琴杯”青少年钢琴比赛，由省教育厅、省文化厅主办。比赛历时4个月，共有来自省内29所高校及17个地（市）州赛区的10700余位选手展示琴艺、竞争角逐，最终共有981位优秀选手脱颖而出，入围总决赛。艺术学院41位同学进入总决赛并参加大学乙组的三个组别比赛，最终获大学乙组一等奖3项、二等奖6项、三等奖5项，优秀奖15项。另有6名教师获得优秀指导教师奖。（艺术学院供稿）




实践教学
体育学院召开教育专业实习总结暨专业教学技能展示大会
（通讯员 张恒波）12月16日晚，东校区新体育馆内灯火通明，人声鼎沸。体育学院体育教育专业实习总结大会暨专业教学技能展示大会在这里举行，院领导、教师代表及体育教育专业全体学生参加大会。
在教学技能展示会上，夏幸、李浩、辛雅等同学带队跑步入场，展示体育教育专业11301班、11302班、11303班代表队的教学技能。只见整齐的步伐，稳健的脚步，抖擞的精神，洪亮的口号，队伍快速集结，几秒钟完成立正、稍息、看齐、报数等原地队列动作；妙的是，队列一会儿向左半面转，一会儿向右半面转，一会儿一列横队变成了二列、三列横队，一会儿一路纵队又变成了二路、三路纵队；更精彩的是队列行进间变换及队列散开靠拢形成的不同造型了，一会儿成三角形，一会儿又变成菱形，一眨眼又是五角星形……队列展示完毕，第九套广播体操比赛开始，同学们动作整齐划一，精神抖擞，不知道的以为是在录制广播操教学片咧。
在教育专业实习总结汇报会上，作为湖北省师范生教学技能竞赛三等奖获得者，龙维虹同学讲述了实习教学比武的心得，介绍了体育教育专业在实习及教学技能比赛中“新”、“活”、“乐”上的创新。付碧玉同学进行了跆拳道的片段教学展示，程国强同学进行了健美操的片段教学展示。大会最后还进行了颁奖。
 

