附件2
 “外研社杯”全国英语辩论赛赛制
英国议会制辩论（British Parliamentary Debate）
一、英国议会制辩论（也称为世界大学辩论赛制式）
1. 辩题
辩题会在全部辩手聚集后公布，辩题公布后20分钟开始辩论。每轮的辩题都不相同。
大多辩题源于时事或长期热议话题，题目措词清晰明确。 
2. 辩论队
每轮英国议会制辩论比赛中有4支辩论队同场，每队2人。支持辩题的队伍称为“正方”，驳斥辩题的队伍称为“反方”。代表正方的两支队伍是正方上院和正方下院，代表反方的两支队伍是反方上院和反方下院。每支队伍都需要与另3队进行竞争，最后决出1至4名。
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3. 辩手发言顺序
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所有辩手须按照以上顺序进行发言。 

4. 质询
选手可以在辩论的第1分钟末至第6分钟末期间的任意时间口头提问或起身要求质询，被提问的辩手可以接受或回绝质询。如果接受质询，提问辩手有15秒时间提出异议或提出问题。质询和回答时间记在被提问辩手的发言时间中。提问与回答双方辩手对质询的把握能力，将会被裁判列入裁定辩论队名次及辩手评分内。质询的次数以及优先度不计入评分范围。
5. 发言计时
每位辩手的发言的时间均为7分钟。辩手提出“质询”的时间应在发言人讲话的第2到第6分钟之间。
发言计时从辩手开始说话为始，所有发言内容（包括致谢、开场白等）都在计时范围内。计时人员将在以下时间点向选手示意：
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在连续两次响铃结束后，辩手有15秒“缓冲”时间，在这段时间内允许选手进行总结。“缓冲”时间内不应提出新观点，且裁判可能会判此时间段内提出的新观点与论据为无效。在“缓冲”时间后仍继续发言的辩手将被裁判扣分。 
6. 辩手角色分配
每个辩手都有特定角色且每段发言都须有明确具体的目的。下面列出的辩手角色及职责可提供借鉴，但比赛中的辩手角色既不仅限于此，也并非皆须面面俱到。由于具体辩论情况不一，在正方支持辩题、反方驳斥辩题的前提下，辩手可能会完成设定角色以外的任务，其发言也可能不仅限于以下陈列的目的。 
除了两方最后一位辩手（正方和反方党鞭），其他所有辩手都应引入新的论据和材料（但并不须是新观点）。除了首相，所有辩手都应反驳对方辩手的观点。
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7.  辩论的重点和内容
英国议会制辩论中，正方辩手应论证辩题为真，反方辩手应阐明辩题为假或说明正方辩手提出的辩护无法论证辩题为真的原因。双方都应通过直接或间接的方式反驳对方辩手提出的观点。 
辩题的措辞平白中立，辩手应尊重辩题原意，并将辩论核心构建于辩题原意之上。正方上院诠释辩题时，不应试图歪曲辩题本意。正方上院首相应在演讲开始为辩题中可能混淆辩论的词语给出定义。 
大多数情况下正方上院对辩题的解释将会成为整场辩论的基础。如果正方上院没能明确阐释辩论的重点，或者完全误读了辩题，反方上院可以重新定义辩题。下院队伍不能再改变辩题中对重要词汇的定义。
8.  准备
所有赛场的辩论都将在辩题公布后的20分钟后开始。辩手可以在这20分钟的准备时间里查阅纸质资料。禁止在辩题公布后查阅电子媒介的资料、电子存储的信息和在电子平台上进行信息检索。只能查看预先准备好且打印出来的资料。 
在准备时间内辩手可以与本队辩友进行讨论。辩手不能在准备时间内与其他任何人（包括其他队伍的教练、其他队伍辩手、教导人员、裁判等）进行讨论。但是在特殊轮次（比如地区赛决赛），可能会允许队伍教练对队伍进行指导。这个最终将由赛事主办方和评委会一同决定。 
正方上院有权在辩论场地进行讨论，抽到其他位置的队伍将在赛事指定的不同场所进行讨论。 
辩论开始，辩手务必进入辩论场地，未能在规定时间内到达场地的辩论队将被剥夺参赛权利。这将视裁判长裁决而定。为保证比赛顺利进行，被剥夺资格的队伍将被换成替补队伍。
9. 比赛观摩规则
预选赛中，观摩人员经过参赛队的允许可以在场地内观摩，若需要录音、录像，须经场地内参赛辩手同意。在赛事委员会商讨出的名额限制和比赛场地情况的允许下，地区决赛向所有观摩者开放。
10. 对阵官及相关工作人员
比赛应指定对阵官及相关工作人员，其职责是按章程规定为辩论比赛策划时间表并对阵比赛队伍。
二、裁判 
1. 循环赛辩论队评分标准 
每轮循环赛结束之后，裁判团队应为参赛队伍排出一至四名，不允许出现并列名次。 
不应有任何队伍因任何情形而自动排名第四。如果辩论队在比赛开始后5分钟之内未能赶到赛场，主办方会安排一支替补队伍到场辩论，从而使得其他队伍能够继续辩论且得到公正的裁决。
2. 评判队伍名次应基于队伍的辩论内容和辩论方式 
辩论内容代表辩论队呈现观点的实质内容和其重要性。辩论内容包括论点和推理、依据、具体事例、案例分析、事实呈现、数据和其他任何能用来支持本方论点的材料。辩论内容包括正面辩护（或延伸）内容和反驳（专门用于应对对方提出观点的辩论）。 
辩论内容应与辩题关联性强、逻辑严密并且前后一致。它应该与辩题紧密相联：正面辩护应该支持已提出的观点，而反驳则应该针对对方辩手提出的材料。论点的提出应该逻辑严密，以使之明确、具有说服力。党鞭所有论点的总结应该支持本队成员辩手提出的观点。
辩手应该保证他们所呈现的辩论内容在其发言内、队内以及同方两队内前后一致，不相互矛盾。每个辩手都应该提供正面辩护（除去每轮比赛最后发言的两名辩手），并且每个辩手都应该提供反驳（每轮比赛第一位发言的辩手除外）。如果认为有助于反驳对方辩手的新延展的内容，正方党鞭可以选择提供正面辩护。 
辩论方式涉及辩论的战略和辩论队的论点呈现方式。
辩论方式包括论据选择、发言结构、语音和肢体语言表现及质询质量等因素。 
辩论方式应该加强辩论队证明或反驳辩题的力度，并且应该具有说服力。要加强辩论方式的效力，辩论队应该随辩论中发生的变化合理安排内容和时间，用清晰、逻辑鲜明的方式呈现观点，通过直接或间接的方式与对方辩手提出的论点进行交锋。若使辩论富有说服力，则要根据辩论材料内容来改变语音语调和肢体语言从而帮助呈现材料。富有说服力的队伍应表现出一定程度的激情，能够用合适的语音语调和肢体语言来辅助陈述论据，并且能够避免影响自己的辩论有效呈现的因素。 
以上对于辩论内容和辩论方式的阐释不尽完整。裁判团应该综合评价辩论队的优劣（包括但不限于辩论内容和辩论方式），以求获得最正确和公平的判定。 
参与“外研社杯”辩论赛的选手必须了解，他们将会面对来自多个院校的多种辩论风格，并且会遇到的对手水平不一。比赛不存在单纯“正确”或“错误”的辩论方式。
3. 辩手评分标准
决定队伍排名之后，裁判团应该决定每位辩手的个人得分。辩手评分标准如下， 75分应是本次参赛辩手的平均水平分数。
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每支辩论队两名辩手得分之和为队伍得分。队伍分数应与队伍排名相称；不允许出现低分高名次。例如，如果第二名小队得分为170分，第一名得分则应为171分或以上。不允许出现相同的小组得分。
4. 裁判团内讨论
裁判团讨论应封闭进行；讨论过程中只有裁判团人员和计时员允许留在场地内。 
裁判们应本着合作和互相尊重的原则进行讨论、得出结果。裁判团讨论时间不应超过15分钟。
5. 宣布裁判结果 
裁判组内投票过程结束且将投票结果交给赛事工作人员后，裁判长应向辩论队伍宣布裁判结果并阐释投票结果。在时间允许的情况下，裁判团其他成员也可以参与讲解。结果宣布过程一般不超过10分钟。 
辩手不可在讲解过程中干扰裁判。 
裁判讲解结束之后辩手可以向裁判针对裁决结果进行询问。询问时态度必须礼貌，不要对裁判质问结果。 


本文节选自“第十九届‘外研社杯’全国英语辩论赛章程”,
外研社李娟娟、陈聪 汇编于2015年12月。
特别鸣谢“外研社杯”全国英语辩论赛原章程撰写者史蒂文·L.约翰逊（Steven L. Johnson）教授。
该章程部分借鉴、改编于以下材料： 
《“外研社杯”全国英语辩论赛章程（2012年版）》
《世界大学辩论赛章程》
《世界大学辩论赛规章》
《国际辩论教育联盟之四队辩论规则》
宏辞论道，纵横天下
思辨精英：china_debate
