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学校召开本学期第三次教学工作例会
（通讯员 郭霖）5月7日下午，学校在6号楼205会议室召开了本学期第三次教学工作例会。本次会议在总结前期工作的同时，对5月份的主要教学工作进行了安排布置。副校长周从标、各院（系）主管教学负责人，教务处有关负责人等参加了会议。

教务处处长张光明首先通报了4月份完成的18项主要教学工作，并从17个方面布置了5月份的主要教学工作，分别是：组织开展本学期期中教学检查、2012年新办本科专业中期检查、2014年新办本科专业建设规划论证、期中结束课程考试和2014届毕业生重修考试、全国大学生英语四六级考试口语考试、全国大学生数学建模大赛和电子设计大赛培训准备、优秀大学生海外游学项目的学生遴选、新增本科专业申报、2014年省级和校级教研项目的申报、全国大学生创新创业训练项目阶段检查、专业选修课网上选课、2014届毕业生毕业资格的审核、师范教育实习学校联系与安排、全国大学生英语竞赛决赛、2014届毕业生毕业论文（设计）答辩与论文归档、专升本和第二学士学位的考试工作、在武汉校区开办“国学大讲堂”的前期准备工作。

教务处副处长黄成权对2014届毕业生重修考试注意事项进行了强调，并就各院（系）开展课程考试改革的情况进行了通报，呼吁各院（系）重视课程考试改革工作。副处长章保平就本学期期中教学检查和第六届青年教师讲课比赛两项重点工作进行了具体安排。副处长康建虎就本科实践教学大纲修订工作进行了安排，并通报了毕业论文（设计）中期检查的情况。 

会议最后，张光明处长和周从标副校长针对近期开展的土木工程专业认证工作分别发表了自己的看法与感受。张光明指出，专业认证不是评优，而是面向全体学生对照国际专业标准，查看本专业学生是否达到人才培养目标的要求，因此一切教学工作的落脚点应该是千方百计提高人才培养的质量。各学院要以本次土木工程专业认证为借鉴，在进行专业建设的过程中注意四个落实：一是教学环节要落实、二是教学管理制度要落实、三是教学档案管理要落实、四是教学基本建设要落实。周从标从三个方面谈了自己的感受：一是学校现有办学条件与投入有待进一步改善与提高，对此，全校教职工都应增强紧迫感与责任感，力争在尽可能短的时间内改善这一现状。二是要注重加强专业教育，从学生进校伊始就着手培养学生的专业兴趣与专业认同感，并逐步建立起更为开放的本科生转专业机制。三是建立起有效的专业动态调整机制，新增专业应以复合型应用型为主，注重对学生实践技能的培养。

学校召开本学期第四次教学工作例会
（通讯员 郭霖）6月4日下午，本学期第四次教学工作例会在6号楼205会议室召开。会议通报了5月份完成的主要教学工作，对本学期末的主要教学工作进行了安排布置，并就重点专项工作进行了具体说明。各学院主管教学负责人，教务处有关负责人等参加了本次会议，武汉校区以视频直播的方式同步进行。

教务处处长张光明通报了五月份完成的16项主要教学工作，并从22个方面布置了学期末的主要教学工作，分别是：下学期本科教学工作会议的准备工作；教学管理办法的修订与发文；全国大学英语三、四、六级考试与期末考试；召开考试改革专题研讨会；教学任务审核及课表编排；组织公选课网上选课；组织下学期拟开设双语课程试讲；组织申报通识教育选修课； 2014年校级、省级教学研究项目的评审与推荐；组织优秀大学生海外游学计划项目实施；国培计划的前期准备工作；2014年师范生教学技能竞赛；“大学生创新创业训练计划”项目申报；2014届毕业设计（论文）答辩及省优论文推荐评选工作；学校第六届青年教师讲课比赛决赛；相关专业的暑期实习；省青年教师讲课比赛选手的的赛前准备与培训；组织教学奖励评选工作；教学督导换届及督导工作总结；长江大学2013届毕业生半年后社会需求与培养质量年度报告；2014年新增本科专业的申报工作；2013级优秀本科生重新选择专业。

教务处三位副处长对学期末的重点专项工作进行了具体说明与安排。黄成权对全国大学英语三、四、六级考试的基本情况与院系职责进行了说明，并对本学期期末考试与下学期教学任务安排工作中需要注意的事项进行了强调。刘逸从申报原则、专业设置的条件与要求、申报与评审程序三个方面对2014年新增本科专业申报工作进行了具体说明，并对2014年度通识教育选修课申报工作进行了重点介绍。康建虎强调了2014届毕业设计（论文）答辩工作及资料归档的注意事项，通报了上阶段完成的“大学生创新创业训练计划”项目阶段检查与结题验收过程中反映的问题，呼吁各学院在今后此项目进行过程中要做好前期准备工作并避免相同问题重复出现。 

张光明最后指出，学期末各项教学工作较繁杂，希望各学院重视并做好各项工作，使各项教学活动有序开展。

校领导听取教务处工作汇报
（通讯员 苏晓云 郭霖）6月25日上午，学校在6教205会议室召开工作会议，专题听取教务处工作汇报。校长谢红星、副校长郑军和教务处全体工作人员参加了会议，会议由学校办公室副主任高永兴主持。

在简要介绍教务处工作人员之后，教务处处长张光明从教学管理工作概况、本科教学工作现状、本科教学工作成效、存在的主要问题、改进措施以及2014年主要教学工作六个方面，就学校成立以来本科教学工作发展的轨迹与现状进行了系统详实的陈述与分析。

副校长郑军在认真听取汇报后，充分肯定了教务处在本科教学工作方面所做的努力与取得的成绩，并指出，教学工作是个庞大的系统工程，其中包含若干子系统，教学治理要取得成效，首先必须站在学校高度做好顶层设计，确立“为学生服务”的教学工作目标，树立“质量立校、学科兴校”的理念，不断强化教学中心地位，深化教学改革，提高教学质量与人才培养质量。其次，要注意做好分类管理、协同创新。面对目前国内的就业与经济形势，学校与学生都感到巨大压力，因此教学管理过程中除须完成规定工作外，在申报和建设本科教学工程项目上要精心谋划、主动出击、多出成果、树立品牌、不断创新；同时，由于我校学科门类多，各学科间差异较大，实践教学工作和毕业设计（论文）要做实，也必须做好分类管理；第三，教学管理中应做到几个结合，即：规范管理与改革创新相结合，教学工作与学生就业相结合，教学与科研相结合，一工部与非一工部相结合，教务处与各部门以及教务处各科室之间相结合，教学工作中出现的各种问题相结合。郑军勉励教务处全体工作人员，齐心协力，未雨绸缪，健全制度，将教学工作提上新台阶。

校长谢红星在讲话中强调指出，人才培养是学校的中心工作和核心使命，是学校所有工作的出发点和落脚点，人才培养质量是现代大学的生存之本，特别针对我校这类地方高校而言，本科人才培养更应作为重点工作来抓，创造特色和亮点，使其成为与其他同类高校竞争的王牌。他同时指出，教务处在学校人才培养过程中起着重要作用，在日常工作中，管理人员应加强教学管理，熟悉掌握教育教学规律，创新教学管理与人才培养模式，彰显特色，不断提高学校在中国高校的地位和影响力。

“慕课”课程建设研讨会顺利召开
（通讯员 郭霖）为推动我校课程建设，帮助广大教师深入了解“慕课”，学校于6月18日下午在13教102教室召开了“慕课”课程建设研讨会。

会议邀请了北京超星尔雅教育科技有限公司负责人来校做了题为“慕课时代下的课程建设经验分享”的报告。各学院教学院长、专业负责人、精品课程负责人、骨干教师、教学办工作人员和教务处有关负责人等参加了本次研讨会。

超星集团慕课资源创意中心主任孔鑫凯女士从什么是慕课、慕课的特点、慕课的价值、建设慕课的方法和步骤以及建好的慕课如何应用五个方面进行了讲解，并展示了清华大学、复旦大学、华中科技大学、同济大学等知名高校的优秀慕课案例。孔女士认为通过建设慕课课程、推进网络教学、开展翻转课堂、创新教学模式等方式有利于解决学校教学运行中的具体问题，能有效提高教育教学质量，并称MOOC将成为撬动教育变革的支点。报告结束后，超星集团尔雅通识课部的工作人员向大家介绍并展示了武汉校区正在试用的六门尔雅通识课（慕课）使用情况。研讨会上，各位教师认真聆听，广泛讨论，表现出浓厚的兴趣。

教务处副处长刘逸对研讨会进行总结，她指出慕课的兴起和迅速发展已成为推动高等教育改革的新一轮浪潮，并鼓励教师顺应改革趋势、与时俱进，思考教育教学改革方法与措施，推进我校课程建设，提高人才培养质量。

MOOC（慕课）是英文Massive Open Online Courses的缩写，通常译为“大型开放式网络课程”。MOOC是一种在线教育形式，与传统课程不同，凡是想学习的，不分国籍，无需旅行，不受时空限制只需在网上注册参与即可进行学习。
第六届青年教师讲课比赛决赛落幕
为鼓励青年教师不断提高教学技能和教学水平，为教师交流学习搭建平台，7月3日至4日，学校在13教322、325教室举行了第六届青年教师讲课比赛决赛，41名来自全校各院（部）的青年教师分两组参加了比赛。

7月3日上午，全体决赛评委、参赛教师、各院（部）分管教学工作的领导及部分学生代表参加了赛前开幕式。教务处副处长章保平主持开幕式并宣读比赛方式及注意事项。教务处处长张光明对比赛提出三点希望：希望各位评委本着对学校负责，对学校青年教师负责，对学校未来发展负责的态度，对各位选手给予客观公正的评价；希望参赛选手精心准备，相互学习，取长补短，赛出水平；希望教务处工作人员热情服务，保证比赛顺利进行。

决赛现场气氛紧张、秩序井然，台上参赛教师仪表得体，自信大方，教学内容设计巧妙，教学方法灵活多样，教学手段先进，充分展示了我校青年教师优秀的课堂教学艺术和爱岗敬业的职业风采。台下学生认真听讲，积极思考，课堂气氛活跃。此外，参与观摩的教师，除了对课堂内容进行记录以外，还在课后展开深入的讨论交流。

本次比赛受到各院（部）高度重视，除了组织本单位青年教师到现场观摩之外，绝大多数教学单位领导班子均来到比赛现场，为参赛选手加油鼓劲，充分体现了各院（部）对教学工作的高度重视。

经过决赛评委会认真评议，一工部胡洁老师和体育学院周玉庆老师获文理组一等奖，医学院胡艳红老师和化工学院王兰洁老师获工农医组一等奖；姜德昆、伍翔等8名教师获二等奖；卢川、宦成林等16名教师获三等奖；罗伟、刘军锋等13名教师获优秀奖。（教务处供稿）

本科教学工程

“优秀大学生海外游学计划”面试考核完成
（通讯员 郭霖）为顺利推选一批优秀学生参加2014年度“湖北高校优秀大学生海外游学计划”，学校于5月27日、28日分别在荆州校区14教北109教室、武汉校区武培A304教室对符合报名条件的58名同学进行了面试考核，经公示无异议，最终确定26名同学入选本次“游学计划”。

本次面试考核本着“公正、公开、公平”的原则，主要考察学生的外语沟通及应用能力。根据不同类型，全部58名学生被分成实验班推荐生、一般本科生和研究生三组分别进行考核，各组面试顺序由现场抽签决定，实验班推荐学生进行合格考核，其他学生择优录取。面试考核分为两个环节：一是自我陈述（3分钟），二是小组讨论（30分钟以内），评委根据考生的综合表现，给出考生的评分（满分10分），所有评委的平均分作为考生面试的成绩。

考核现场，经过精心准备的同学们用标准、流利的英语进行自我陈述与小组讨论，并机敏的回答评委的提问，充分展现了当代大学生与我校学生的风采。最终确定入选的26名同学中包括13名实验班推荐生、8名一般本科生和5名研究生。

“湖北高校优秀大学生海外游学计划”从2013年开始实施，每年选派一批品学兼优的大学生赴世界一流高校、研究机构接受国际性跨文化体验式教育，其目的在于深入推进人才培养模式改革，加快培养国际化高素质创新型人才。

2010级石油软件实验班举行毕业典礼暨学士学位授予仪式
（记者 胡红霞）3年前，35位来自不同院系的同学经过学业鉴定、智商、情商测试，共聚一堂，组成了2010级石油软件实验班，开启了一段属于石油软件实验班历史的新征程。今年，他们毕业了。6月16日，在11教学术报告厅，2010级石油软件实验班举行了别开生面的毕业典礼暨学士学位授予仪式。

3年来，该班35名同学团结一心，互相帮助，在学校、院系和侏罗纪软件公司的领导、老师的关爱和精心培育下，班级和个人都取得了不菲的成绩。全班四级过关率100%，六级过关率达到90%以上，全班党员、预备党员人数超过45%，多名同学在全国计算机仿真大奖赛、全国大学生数学竞赛、全国大学生英语竞赛中取得全国一二三等奖的佳绩，并分别在“万人创百星十佳明星”、校三好学生、校优秀新闻工作者、校优秀共产党员等全校荣誉评比中获得优异成绩。

这些成绩在该班张思敏、陈双强同学的汇报中一一进行了展示。他们从班级培养理念、在校培养方式、实践学习三个方面，充分肯定了每个人在3年的学习和生活中得到的成长、收获与感悟。

毕业典礼上，该班通过一张张照片、一个个短片、一句句充满感情的语言，展示了班级风貌、师生情、同窗谊，并合唱一曲《爱因为在心中》，表达了对领导和老师的感激、感谢之情。

计科院院长杜友福、教师代表王同喜对该班取得的成绩予以了肯定，希望他们在今后的学习工作中继续发扬“选择优秀、追求卓越”的班级作风，不断积累经验，不断提高自己的综合素质。

北京侏罗纪软件股份有限公司董事长包世界充满激情地为大家作了题为《理想之路》的毕业感言，寄语同学们在未来的人生路上，满怀热情、充满梦想，只要心中有坚实的理想基础，一直坚守理想理念，未来一定会找到属于自己的理想之路。

党委书记朱业宏给予实验班高度评价，祝贺大家学成毕业，激励实验班学子继续坚持信仰、勇于追求理想，发挥自己的潜质，在工作中学会写工作预案、操作规程，潜心研读，不断学习，积极创造更加美好的生活。

教务处、校团委、一工部、计算机科学学院的有关领导和教师参加了毕业典礼。

专业评估
土木工程本科教育顺利通过专业评估
近日，住建部高等教育土木工程专业评估委员会下发了《关于长江大学土木工程专业本科教育评估结论的通知》，经委员会全体会议讨论并投票表决，决定通过我校土木工程专业本科教育评估，合格有效期为3年，自2014年5月至2017年5月止。截至目前，全国共有78所高校的土木工程专业通过评估，土木工程专业成为我校首个获得国家工程教育专业评估（认证）的专业。

我校土木工程专业创建于1983年，是立项建设的湖北省品牌专业，已为国家土木工程建设和管理输送了大量优秀毕业本科生。经过多年的建设与发展，土木工程学科已成为湖北省省级重点学科（培育），土木工程专业在教学质量、教学改革、教学与科研结合等方面取得了诸多成绩，形成了一支专业水平较高、发展趋势良好的教师队伍，专业办学特色鲜明，专业建设与教学改革成绩显著。

2013年8月，我校土木工程专业向住建部评估委员会提出评估申请，2013年10月获得住建部批准，2014年1月提交了土木工程专业自评报告，2014年5月4日至7日，以苏州科技学院何若全教授为组长的评估专家组一行4人开展了土木工程专业评估实地视察工作。专家组在实地评估期间听取了周从标副校长关于学校办学思想、教学改革和学校发展情况的介绍，城市建设学院许成祥院长关于学院总体情况以及土木工程专业办学情况的介绍；实地考察了土木工程专业教学设施，查阅了学院教学管理文件、教学档案、学生试卷、实习报告、课程设计、毕业设计等资料；考查了毕业设计现场；随堂听课了解教学情况；召开了专业课、公共基础课教师座谈会和各年级学生座谈会，较全面地了解了土木工程专业的办学思想、教学条件、教学过程和教育质量的实际情况。（城建学院供稿）
考试改革
学校召开考试工作专题研讨会
（通讯员 郭霖）为进一步加强我校考风建设，促进学风建设，6月19日，在6教205会议室，学校召开了“长江大学考试工作专题研讨会”。副校长周从标、各学院主管教学负责人，教务处有关负责人等参加了会议。会议由教务处处长张光明主持，武汉校区以视频直播的方式同步进行。

教务处副处长黄成权针对前阶段下发给各学院的《长江大学课程考试改革实施办法》，从实施课程考试改革的出发点、进行课程考试改革的目的、课程考试改革应从哪些方面入手、课程考试改革的申报程序和实施考试改革的奖励措施五个方面进行了详细的说明。各学院主管教学负责人针对《考试改革实施办法》进行了广泛而激烈的讨论，并提出了许多宝贵的意见与建议。例如：推进课程考试信息化建设，逐步推行上机考试；学生学习过程中引入一定的竞争与淘汰机制，激发学生学习动力；考试改革是个系统工程，教务部门与学工部门要形成齐抓共管的良好局面，共同推进考风学风建设。

机械工程学院书记陈平中和信息与数学学院副院长何先平分别分享了该院课程考试改革的经验与做法。陈平中书记以PPT报告的形式向全体与会人员展示了该学院工业设计专业课程考试改革的探索与实践，并以《产品设计Ⅲ》课程为案例详细介绍了其考试改革的具体做法。他指出任课教师的工作态度与责任心是考试改革的关键，并建议工科类专业可以举办不同层次的学生作业与设计作品展示，从而提升学生的学习兴趣和动力，注重对学生学习过程的评价。何先平副院长以《解析几何》与《抽样调查》两门课程为例，介绍了考试改革的做法，比如定期进行小测试、课程结束前两周让学生撰写本门课程的心得体会及收获的小论文、细化学生成绩等。

张光明处长以《关于进一步加强期末考试管理和严肃考风考纪工作的通知》为依托，为保证期末考试的顺利、公平开展，从组织层面、监考层面和学生层面对期末考试工作进行了强调，并提出以下要求：一是各学院要组织全体教师集中学习《通知》；二是每位监考教师必须认真学习《监考人员守则》并签定《监考人员工作责任书》，保证自己履行监考职责；三是教务处对考试情况实行每日网上通报；四是对考试过程中出现的问题及时予以处理，监考教师违纪按照《教学事故认定与处理办法》进行处理，学生违纪按照《长江大学学生违纪处分办法》进行处理，并将处理材料装入学生档案。

副校长周从标作总结发言，他指出考试工作涉及方方面面，考试工作的公平顺利开展直接折射到考风与学风，更关系到我校人才培养质量。希望从以下几个方面做好考试工作：一是重申有关规章制度，树立考试的严肃性。各项考试工作要严格按照规章制度抓细致，各学院不仅要在学生中开展主题班会，还要强调教师做好考试工作的各个环节。二是加强学生诚信教育。教育与管理对学生的成长成才会产生潜移默化的影响，在学生中加强诚信教育，帮助学生转变观念，从根源杜绝作弊行为。三是各部门明确工作职责，协同作战，努力营造氛围。教学管理人员、学工工作人员、任课教师和学生共同发力，将自律与他律相结合，均履行好自身职责，在全校形成良好的考风、学风、教风。四是运用管理手段，严肃处理一批考试违纪学生与教师。依法办事、依法管理，对学生及教师违纪行为进行严格查处。

学科竞赛
我校学子在省机械创新设计大赛中再获佳绩
5月11日，第六届全国大学生机械创新设计大赛湖北赛区选拔赛在江汉大学落下帷幕。经过现场实物（或模型）演示、答辩等比赛环节，我校机械工程学院代表队的6项作品获奖，其中一等奖2项、二等奖3项、三等奖1项。 

本次大赛以“幻•梦课堂”为主题，以“教室用设备和教具的设计与制作”为内容，来自湖北58所高校的通过预选的313项作品同台竞技。

本次湖北赛区选拔赛由湖北省教育厅主办，江汉大学承办。

另悉，2016年第七届全国大学生机械创新设计大赛湖北赛区选拔赛将由长江大学承办。（机械工程学院供稿）

我校2014年师范专业（方向）教学技能竞赛决赛结束
（通讯员 范筱聪）6月12日下午，我校2014年师范专业（方向）教学技能竞赛决赛在12教举行，共有来自10个学院的26名选手，经过各院系的初赛晋级本次决赛。比赛分文科组、理科组、艺体组、综合组四个组别举行，比赛内容由教案设计、即席演讲和模拟授课三个部分比赛构成。

比赛中，26名选手根据精心设计的教案，借助丰富多样的实验教具，熟练地运用多媒体等现代化教育技术手段，灵活运用各种教学方法，积极与台下“学生”互动，参赛选手用动情的说课、机智的应变，向现场评委和观摩同学展示了各自的教学风格和水平，得到了评委和观摩同学的阵阵掌声，充分展示了我校师范专业（方向）学生训练有素的教学技能及积极创新的热情。

比赛最后，评委们从专业角度对选手教学语言、教态、板书、教案、学科专业知识等各个方面进行了点评，让参赛选手和参加观摩的学生得到了有针对性的意见和建议，受益匪浅。

经过激烈的角逐，数学学院朱智博、马克思主义学院王冰雪、体育学院徐灵、教育学院吴西子4名同学获得一等奖，化工学院闫莎等7名同学获得二等奖，化工学院王雄进等15名同学获得三等奖。获得一、二等奖的选手将有机会代表学校参加湖北省普通高校师范专业大学生教学技能竞赛。另外化学与环境工程学院、文学院、艺术学院3个学院获优秀组织奖。

国培计划
学校召开国培计划（2014）协调会
（通讯员 程爱军）6月11日下午，国培计划（2014）协调会在226会议室召开。教务处、教育学院、文学院、信息与数学学院、外国语学院、物理与光电工程学院、财务处、后勤集团、宣传部、图书馆等部门负责人参加会议，副校长周从标主持会议。

教务处副处长、国培计划办公室主任康建虎介绍了上期国培计划的执行情况和教育部组织的第三方评估机构的评估结果；介绍了审计厅对我校往期国培计划审计的情况以及提出的审计意见；对国培计划（2014）的前期准备、主要工作和各部门职责进行了安排布置。

教务处处长张光明希望各部门积极支持、分工合作，保证国培计划的顺利实施。针对第三方评估和审计中出现的问题，他提出，在国培计划（2014）的实施过程中要加强管理、注重实效，在保证国培计划顺利实施的同时，注意收集整理各类原始资料、影音资料，将国培计划的实施过程和成果更好地呈现。

副校长周从标在参会各职能部门对各自的职责交换意见后，以“三个到位”，即认识到位、安排到位、落实到位作了会议总结。他说，国培计划不是学校的副业、也不是挣钱的项目，而是作为具有师范传统的省属高校必须要承担的政治任务；在我校办学条件有限的情况下，各部门要克服困难、细致安排；各个环节要认真仔细地落实到人，保证高质高效地完成国培计划任务。
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